

开发适应旅游新常态需求的地域化、个性化产品,成为文旅行业先行者的选择——

新疆:下好旅游业复苏“先手棋”

阅读提示

当下疫情防控进入常态化阶段,作为旅游业有序开放的先行者,新疆把握和适应旅游消费出现的新变化、新趋势,变危为机,创新产品和服务,优化产业结构,提升旅游体验。

本报记者 吴铎思

进入4月,新疆多地踏青游、赏花游、自驾游、采摘游、徒步游迎来小高潮。各景区优先做好疫情防控,确保游客安全有序游览。

从3月12日起,新疆率先全面恢复旅游经营。《工人日报》记者了解到,目前疆内游市场逐渐回暖,以近郊游、短途游为主的踏青赏花、自驾游成疆内游客的选择。新疆文旅系统依托本地旅游资源,在加强疫情防控的同时,开发适合当下新需求的文旅产品和服务,推动文化旅游业高质量发展。

“新疆人游新疆”兴起

“因为疫情,大家都很少出门。现在春暖花开,刚好出来走走,百花齐放,让人感到心情放松、精神愉悦。”艾买提·阿巴斯告诉《工人日报》记者。

在吐鲁番,游人在春日里和着音乐跳起节奏明快的舞蹈。“被杏花盛开的美景陶醉了,这是今年我们全家人第一次出门游玩,看着盛开的鲜花和花间忙碌的蜜蜂,充分感受到了春天的生机与活力,心情特别放松。”来自乌鲁木齐的游客李伟开心地说,在家憋闷了近几个月,终于可以来室外游玩了。

目前新疆各大景区、滑雪场等纷纷出台免费、半价等优惠政策,助力文旅行业加速“回暖”。各地特别推出持新疆本地身份证、居住证游客门票半价政策,加大对本地客源吸引力。“新疆人游新疆”正在兴起。

清明小长假以来,乌鲁木齐南山成为周边民众放松休闲的好去处。放风筝、徒步骑行等项目受到游客欢迎。“这里空气好,一家人好久没出来了,感觉踏青就是寻找生活的快乐。”乌鲁木齐市民陈明说。

“虽然生在长在新疆,但还有很多地方没



4月16日,新疆伊犁哈萨克自治州喀拉峻国际生态旅游区,一名马队骑手在演练,为迎接旅游旺季做准备。
新华社宋彦桦 摄

过去,今年要利用旅游行业推出医务人员全年免门票优惠政策,争取把想去的地方都走一遍。”昌吉一家医院的护士刘明说。

新疆旅行社协会会长吴锋认为,受疫情影响,今年的旅游市场将更加注重“安全、健康、自然、绿色”理念,本地景区应在吸引疆外游客同时,以“爱新疆游家乡”为主题,推动“新疆人游新疆”活动,多开发具有个性化特点的线路产品,适应旅游市场的新需求。

防疫服务与政策扶持并重

大巴扎3月10日重新开放。进入景区的游客,在大门口均要配合工作人员接受体温检测和安检并佩戴口罩,保持1.5米间距。

新疆国际大巴扎景区管委会主任于山江·玉素甫介绍,开业之前都会组织商户员工,对商铺店面进行全面消杀、通风、卫生保洁等工作。目前景区内部执行严格的防疫措施,景区内所有人员必须佩戴口罩,并组织商户每隔两个小时对店面进行一次消毒杀菌。

“防疫的措施很到位,我们虽然带着小孩来,但还是比较放心。”一位带孩子和家人来

游玩的游客对记者说。在新疆喀拉峻景区入口处,游客戴着口罩保持1.5米以上的距离通过安检,接受“健康通行码”查验、测量体温。

在双河市怪石峪景区,根据文旅部和卫健委新近发布的通知,实行室外景区限量接待,保持400人上限,以出定进。即游客达到400人后,出来多少人才能进去多少人。确保150个车位的停车场停放车辆不超100辆。

据了解,目前,新疆维吾尔自治区大部分公共文化场馆以及全部A级旅游景区均已按国家和当地关于涉旅企业复工复产有关通知要求,在防控优先前提下有序恢复对外开放。

新疆维吾尔自治区文化和旅游厅相关负责人表示,当防控工作绝不能放松,各景区、旅行社、酒店等涉旅单位或企业,要做好员工上岗自我防护和对游客的安全保障工作,配备消毒液、洗手液等防疫物资,对游客所到的公共区域,使用的交通工具、游乐设备等进行定时消毒,增强游客自我保护意识,引导游客配合防控。

与此同时,为帮助文旅产业渡过难关并恢复生产,新疆旅游主管部门不仅为旅游文化发展出谋划策,更因地制宜地出台支持政

策,从租金、税收、金融等多方面向文旅企业提供支持。日前,自治区文化和旅游厅发布《新疆旅游景区恢复开放疫情防控措施指南》,指导全疆旅游景区安全有序开放,推动新疆文旅行业全面恢复。

个性化自驾游成主流出游方式

4月5日,吐鲁番市启动“忙趁东风放纸鸢”2020清明假期第二届风筝大会,多家旅行社联合汽车俱乐部组织“赏杏花,放风筝”春季吐鲁番自驾游活动,受到游客欢迎。

“新疆的交通基础设施不断完善,而且风景都在路上,自驾游会有更好的体验感。”家在乌鲁木齐的刘军是位旅游达人,他认为个性化的自驾游线路更适合新疆的地域风情特色。

新疆地广人稀,大多数景区辽阔空旷,适合自驾游。“少聚集、大空间”是人们对疫情进入常态化之后旅游的新需求。对此,新疆各地旅行社开辟了以户外游、康养游为主的线路,聚焦周边、短途、低密度、不聚集的自驾、自助游。围绕这些特点,新疆自驾旅游协会正在会同和田、喀什、哈密等地文旅部门和旅游企业,以“周边、短途、近郊”为自驾产品关键词,筹划开展自驾旅游产品征集活动。

业内人士表示,当下疫情防控进入常态化阶段,应把握和适应疫情防控中旅游消费出现的新变化、新趋势,创新文化旅游产品和服务,调整和优化旅游产品与服务供给,逐步恢复旅游消费,同时实现结构优化和质量提升。

新疆旅游景区(点)协会秘书长李磊认为,自驾和小包团从今年开始将成为新疆当地主流出游方式。同时,景区推广方式也在变化,目前他们正积极和相关直播平台对接,打造景区短视频矩阵。

新疆维吾尔自治区游客党委办公厅相关人士称,疫情防控稳定之后,游客对医疗健康、生态康养、休闲度假等深度旅游产品消费需求将会大幅增长。新疆具有宜居气候、充足日照、洁净空气、纯净饮用水、优质有机农产品等优势,将统筹利用各地医疗、中医药、民族医药、生态旅游等资源,加大力度培养健康旅游市场主体,加快建设健康旅游示范基地。



图为4月18日拍摄的福建省周宁县礼门乡传统村落陈峭村。近年来,当地鼓励古村落发展乡村旅游、生态农业等产业,助力乡村振兴。
新华社 姜克红 摄

《全国乡村旅游发展典型案例汇编》出版

本报讯(记者王瑜)记者从文化和旅游部官方网站获悉,由国家发展改革委与文化和旅游部联合编辑的《全国乡村旅游发展典型案例汇编》日前出版。据悉,此书在疫情防控进入常态化阶段之后推出,旨在指导率先复苏的各地乡村旅游实现更高质量发展,同时助力脱贫攻坚与城乡协调发展。

2019年,国家发展改革委会同文化和旅游部向全国广泛征集乡村旅游典型案例,从中遴选出122个典型案例编辑成此书。书中按不同发展特色,将乡村旅游归纳为乡村民宿带动型、民俗文化依托型、景区发展带动型、生态资源依托型、田园观光休闲型和旅游扶贫成长型6种类型,梳理总结出各地在推动乡村旅游基础设施建设、乡村旅游与相关产业融合发展、建立合理有效利益分享机制、引导社会资本参与开发建设、有效应对疫情冲击影响等方面的典型做法和有效措施。

文化和旅游部相关部门负责人表示,随着国内疫情逐步缓解,大众消费需求不断释放与升级,空气清新、生态优良、交通便捷、高性价比的乡村旅游将迎来率先复苏和回暖。推动乡村旅游高质量发展,对于促进居民消费扩大升级、释放农村发展活力、巩固脱贫攻坚成效、推动城乡协调发展都将具有积极作用。

茶卡盐湖为医护工作者等人群推出免费游

本报讯(记者邢生祥)近日,青海茶卡盐湖景区推出抗击新冠疫情暖心大礼包,2020年全年对全国医护工作者、湖北籍游客、大中专院校在校学生等4类人群免票,诚邀他们相约茶卡盐湖,感受中国“天空之镜”的神奇和壮美。

地处青海柴达木盆地东部的茶卡盐湖景区,面积105平方公里,湖水中含有大量氯化钠,是固液并存的卤水湖。湖面具有强烈反射能力,被誉为“天空之镜”。到了夜晚,整个湖区无光污染,湖面反射提高了星空观赏度,使得星空与湖面融为一体,被称为“夜空之镜”。

今年茶卡盐湖门票优惠政策包括:4月26日开园之日起至6月30日,面向全体游客免门票;全年对全国医护工作者、湖北籍医护人员及青海省驰援武汉医护人员同行两名家属、大中专院校在校学生、湖北籍和青海籍游客免门票;7月1日起,逢国家法定节假日和公休日门票全年执行半价优惠政策。此外,景区对旅行社在门票协议价上推出更大优惠,帮助旅行社共克时艰。按该景区往年接待300万人次计算,今年采取的各类优惠活动预计为游客节省数千万元门票。

河南焦作设公共服务平台为企业纾困

(上接第1版)

“对企业问题进行分类分派的是‘企业纾困360’指挥中心,与企业接触密切的市工信局、发改委等12家单位,派出县处级干部轮流担任指挥长,其业务骨干担任指挥中心研判员和督办员。”首任“企业纾困360”平台指挥长、焦作市工信局副局长杨波说,指挥中心就像一座桥,连接了企业和有关部门,让企业与相关部门指向性对接,避免了部门间相互推诿的状况。

杨波说,遇到比较复杂的问题,指挥长可以召集有关部门“会诊”,确定1家牵头承办部门,绝不让企业多跑腿、白跑腿,提高行政服务效能,打造良好的营商环境。

而平台对承办单位实行限时办结机制,不同类型的事项办理时限不同,其中政策咨询类48小时内办结,简单诉求类5个工作日内办结,综合问题类15个工作日办结。在办理的过程中,问题处理的每一步都可以清晰查询,方便快捷。

助力解决困扰企业的“疑难杂症”

河南鑫诚耐火材料公司在筹备上市过程中,由于无法提供18年前的轻工耐火材料厂(公司前身)的法院破产判决书、破产清算评估报告等资料,上市进程一度受阻。

“我们抱着试试看的态度向平台提出了查找资料的申请,平台会同市工信局、财政局、法院、档案局等多方沟通协调,很快就查到了原焦作市轻工耐火材料厂的破产清算评估报告。”该公司副总经理靳腾阳说,没想到这个平台解了燃眉之急。

受益的还有焦作咏春塑胶公司等4家由老城区搬迁到西部产业集聚区的工业企业。2017年,焦作咏春塑胶公司申请办理建设工程规划验收手续,相关部门均以该企业不属于其管辖范围为由,不予受理。3年过去了,由于无法办理验收手续,严重影响了企业发展。

“不知道找谁办,不知道咋解决。”公司负责人一筹莫展之时,抱着试试看的态度,将难题反映给了“企业纾困360”平台。

经平台研判核实,导致这个问题发生的原因复杂,根源是市区西部产业集聚区范围与中站区规划范围界限不明。

而平台工作人员调查了解还发现,不仅焦作咏春塑胶公司存在这个问题,河南省冯氏电子科技公司、焦作市保鑫工贸公司、焦作市万亨纺织品公司等3家企业也存在类似问题。其中,万亨纺织品公司受该问题困扰已有6年之久。

鉴于此类问题涉及企业较多、部门较多、时间较长,该平台立即启动综合会商机制,并针对部门管辖权不明确问题,召集市自然资源和规划局、市不动产管理中心进行联合会商。

经多次会商,该平台提出了解决此类问题的方案:西部产业集聚区规划管辖权问题,规划证件办理由中站产业集聚区管委会负责,区规划分局必要时提供技术、人员支持。至此,4家企业遇到的问题得到彻底解决。

据不完全统计,成立半年以来,“企业纾困360”平台已累计受理事项近千件,满意率达到了96%,其中,有不少是困扰企业多年的“疑难杂症”。

“‘企业纾困360’平台创建的企业纾困模式有效地优化了营商环境,提高了行政综合服务的效能。”焦作市外来投资服务中心副主任秦磊说。

各地2020年已向困难群众发放价格临时补贴37.1亿元

本报讯(记者李逸萌)民政部4月24日举行2020年第二季度例行新闻发布会,会上就社会救助和脱贫攻坚兜底保障、养老服务体系建设、婚姻登记服务等方面重点工作进展情况进行介绍。

据民政部新闻发言人、办公厅副主任贾维周表示,据初步统计,今年以来各地已向低保对象、特困人员等困难群众发放价格临时补贴资金37.1亿元,惠及8168.9万人次。

据民政部养老服务司副司长李邦华介绍,此次新冠肺炎疫情对民办养老服务机构的影

响巨大。一方面收入减少,以日间照料和上门服务为主的社区养老服务机构,在疫情期间基本处于关停的状态。据调查,养老机构与同期相比收入减少20%左右。另一方面运营支出增加,疫情发生恰逢春节期间,人工薪酬、包括疫情期间的特殊补贴、防疫物资和生活物资购置方面的开支增幅较快,就抽样调查数据来看,平均支出增加20%~30%。

为了支持养老服务机构渡过难关,民政

部推动相关部门在出台支持企业的税收、融资、就业等政策措施中把民办养老服务机构纳入其中,同时指导各地结合实际出台扶持政策。

新冠肺炎疫情暴发以来,特别是疫情高发期间,一些疫情高发地区出于对人民群众生命健康安全严肃负责的考虑,暂停办理婚姻登记,该举措有效避免了交叉感染和聚集性感染。据民政部社会事务司副司长徐建中介绍,目前,全国婚姻登记机关按照民政部有关恢复正常生产生活秩序的部署要求,全国5771家婚姻登记机构都已恢复办理登记工作,婚姻登记呈现错峰、有序、平稳的局面。据统计,1月~3月全国共办理婚姻登记约279万对,比去年同期下降约46%,没有出现交叉感染和聚集性感染的情况。



防疫新人办婚礼

4月25日,新人在婚礼现场留影。

当日,浙江省德清县为40对因疫情推迟婚期的新人,在莫干山镇安里举办公益婚礼。新人之中有一线战疫的医护人员,也有坚守社区防疫的基层工作者、志愿者。

新华社记者 黄宗治 摄

煲内有免费热米饭,还提供电煮锅、微波炉以及油盐酱醋等调料。“不赶路的,或者带着家属的司机,一般会在这里做饭,像家一样!”勒流服务区站长陈茱林表示,疫情期间堂食的司机少了,自助式厨具主要提供给家庭式奔走的司机用。

目前,广东石油已经建成的“卡车司机之家”按照硬件设施和服务项目分为A、B、C、D四类,为卡车司机提供“7+X”免费服务,其中“7”是指安全停车、自助加油、餐厅、休息区、淋浴、洗衣、干衣等7项核心服务,“X”是各个驿站提供的免费WIFI、休息房、自助厨房等特色服务。广东石油根据油站实际情况和前

期需求调研,“卡车司机之家”的服务项目将会灵活设置、互补铺开,让司机沿途享受更丰富的服务。

“‘卡车司机之家’是一个温馨的爱心驿站,还会面向交警、协警,以及环卫工人、高速公路服务区的卫生清洁工人等群体开放。”广东石油党委副书记、工会主席姜英会表示。

“中国石化在加油站建设‘卡车司机之家’,是企地联建‘职工之家’的典型,有助于推动全省货车司机工会服务体系的建设,让广大卡车司机也能得到工会关爱。”广东省总工会经审会主任冯建华说。